《送东阳马生序》教案 
         吴玉华 

教学目标：1学习文章通过对比突出中心的写法。
2、了解作者所描述的古人恶劣的求学环境和学习的艰难。与今日学习环境相比较。

3、学习古人专心学习，刻苦自励的精神。
教学重点：学习文章通过对比突出中心的写法。

教学难点：学习古人专心学习，刻苦自励的精神。
教学过程
一导入

通过前面的学习，我们知道，本文是宋濂写给马生的一篇赠序。那么作者为什么要写这篇文章给马生呢？

作者以自己勤苦求学而功成名就的事实，现身说法，勉励后辈专心向学，刻苦自励。

二分析课文
1请同学们独自阅读全文，要求：感知作者是从几方面写自己少年时读书之艰难的？如何描写的？ 
答：作者从四个方面写自己读书艰难的。
第一方面：求书难。“每假借于藏书之家，手自笔录计日以还。”
           “天大寒，砚冰坚，手指不可屈伸，弗之怠。”
第二方面：求师难 。“尝趋百里外，从乡之先达执经叩问。”
           “遇其叱咄，色愈恭，礼愈至，不敢出一言以复；俟其欣悦，则又请焉。”
第三方面：旅途艰 。“负箧曳屣行深山巨谷中。穷冬烈风，大雪深数尺，足肤皲裂而不知。“
第四方面：生活苦。“寓逆旅，主人日再食，无鲜肥滋味之享。”
“余则緼袍敝衣处其间。”
2作者为什么能克服种种困难，而“卒获有所闻”？
以中有足乐者（精神力量）以读书为乐，所以勤奋刻苦，学有所成。
3常言道：自古雄才多磨难，从来纨绔少伟男。不信，请看，如今的太学生们，学习又有怎样的条件呢？请同学们齐读第二段，找出相关内容。（见板书）

4作者的求学于如今太学生的学习情况形成了鲜明的对比，作者想要说明一个什么道理？

通过对比说明学习条件的好坏，对学习效果没有决定性的影响，成功的重要因素是求学者的态度，要“勤且艰”，要勤奋，要舍得吃苦，要有恒心。

5作者勉励马生勤奋学习，并不讲大道理，却直接以自身经历相告，这样写有什么好处？

以自身经历相告，现身说法，晓之以理，动之以情，态度恳切，易于接受。

三拓展延伸：如果让你用一些名言 ，诗句或勤学的事例来劝学马生， 你准备举哪些？
孙康——雪夜借雪之亮光读书。
  车胤——夏夜抓萤火虫儿的光读书。
苏秦——头悬梁，锥刺股。
莫等闲，白了少年头，空悲切。
书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。

三更灯火五更鸡，正是男儿读书时。

四 读了这篇文章，你感触最深的一点是什么？

苦难是成功的垫脚石。

天行健君子以自强不息。

五  作业

比较阅读《黄圣借书说》。
板书
黄生借书说

宋濂                                      太学生

借书抄书                 书               集于此
未尝稍降辞色 叱咄        师               问有告，求有答

深山巨谷 穷冬烈风        行               坐大厦之下

缊袍敝衣                 衣               裘葛之遗

日再食 无鲜肥之味之享    食               廪稍之供

学有所成                 对比             不精不成

                         勤奋专一
教学反思：在本节课中，计划是要体现出文体特点和文章特点来上的，这篇文章至少有以下两个特点：一是多种表达方式的运用。选文以记叙为主，笔法简洁，但有些地方适当的加以渲染和描绘给文章增添了文采，使文章更加具体生动。同时也有议论和抒情；二是文章细节描写的对比手法的运用。文中将自己的生活和同舍生的豪华穿戴形成鲜明对比。这些细节的描写，给人印象深刻。不仅渲染了当时求学的种种苦况，也反衬出作者的朴素与艰苦和其求学精神的顽强。这些都是很好的教学资源，对学生考试的指导意义也很大，学生交流热烈，课堂气氛非常活跃。另外，这篇文章意在勉励当时的太学生要刻苦读书，说理透彻，文字朴素，很有感动人心的力量。在教学中，我采用朗读和探究的方式，感悟到作者艰辛的求学经历和良苦用心，从而正确地看待师生关系，养成勤奋学习，不怕吃苦的学习品质。同时，强化学生朗读、背诵的习惯，通过探究课文内容，来锻炼学生的口语表达能力。除了知识的传授强化思想的启迪，让学生有所悟，有所感。

